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	Цель
	Развитие музыкальных способностей детей в различных видах музыкальной деятельности

	Тип
	Занятие - диалог

	Вид
	Тематическое комплексное музыкальное занятие

	Задачи
	1. Образовательные:
- продолжать учить воспринимать окружающую действительность с помощью музыкальных образов и движения.

- упражнять детей в выразительной передачи звуковых образов и двигательных.

     2.  Развивающие:
- стимулировать желание детей высказываться о музыке;

- способствовать формированию познавательного интереса детей средствами музыки и изобразительного искусства;
- развивать звуковысотный слух.

    3.  Воспитательные:

- обогащать эмоциональную сферу детей средствами музыки, живописи, литературы.

Методические приёмы:

Наглядно – слуховые:  

- внесение музыки в исполнении оркестра, фортепиано, педагога

Наглядно – зрительные:

- внесение живописи, картин природы через слайдовые презентации (применение ИКТ)

Словесные:

- художественное слово (загадка, стихи, беседа)
Практические:

- слушание, музыкально – дидактическая игра, пение, танец.

Приёмы интерактивной деятельности детей: работа индивидуальная, в подгруппах, в группе.

Наглядно- иллюстративный  материал:

- слайдовая презентация «Весенняя природа в творчестве художника Левитана»

- слайдовая презентация фото- картин о природе «Подснежник»

- карточки эмоций.

Виды деятельности:

- словесные и двигательные упражнения,

- музыкально- дидактическая игра,

- слушание музыки,

- пение,

- танец.

	Предварительная работа

	Прослушивание музыкального произведения «Весна» А. Вивальди, разучивание музыкально – ритмических движений для импровизации образов птиц и дождя, а так же для композиционного танца «Весну звали»; разучивание песни « Подснежник»……., повторить название инструментов и их звучание; просмотреть и назвать карточки эмоций; одно прослушивание произведения «Подснежник» П.И.Чайковского; портрет композитора П.И.Чайковского 


	Оборудование
	Музыкальный центр, портрет композитора П.И.Чайковского, компьютер, экран, мультимедийный проектор, диск, флешка, фортепиано, мольберт, детские музыкальные инструменты (трещётка, треугольник, металлофон, колокольчик, свистулька, маракасы, молоточки), карточки эмоций.


	Словарь
	П.И.Чайковский, цикл «Времена года» «подснежник», вальс, музыкальное произведение, характер, настроение, темп музыки, оркестр, упражнение.

	Энциклопедическая подготовка
	Оркестр, темп, настроение музыки, музыкальное произведение.


                                                  Ход занятия:
	Создание мотивации
	Дети под музыку забегают в зал.

Музыкальный руководитель:

Здравствуйте, ребята. Мне очень понравилось, как вы воздушно и легко забежали в муз.зал.  Похоже, было на дуновение весеннего ветерка. Сегодня  и правда… чудесный, весенний день и я хочу пригласить вас в волшебный мир музыки Весны. И всё сегодня будем превращать в музыку. Согласны? …Тогда я ещё раз с вами поздороваюсь, но вот так…
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пропеть здравствуйте. Дети тоже пропевают.

• Как вы думаете, может у Весны быть своя музыка?

• Как мы можем услышать музыку Весны? (звон капели, журчание ручья, пение птиц)

• Ребята, как вы думаете, мы с вами можем изобразить своим голосом звуки природы весной? Конечно, да. Давайте вспомним звуки весенней природы и попробуем изобразить их своим голосом.

Послушайте мой рассказ и повторяйте за мной.

          Фонопедическое упражнение «Голоса весны»

-Пригрело весеннее солнышко.     Давайте порадуемся теплому солнышку. (Все поднимают руки вверх и каждый поет свой звук)

-С пригорка побежал веселый ручеек.    Подумайте, какими звуками можно показать журчание ручейка? (Дети болтают языком. Можно предложить работу в подгруппах: как «журчит» ручеек у девочек, а как у мальчиков) .

-До краев наполнил большую глубокую лужу      (Все на глиссандо опускаются голосом в нижний регистр)

-Перелился через край       (делают голосом «волну»)

-И дальше побежал            (булькают языком)

-Выбрались из-под коры жучки    (жжж-жжж в низком регистре) и букашки (ззз-ззз в более высоком, расправили крылышки (крш, крш) и полетели кто куда (трр-трр-трр, шепотом)

-Вдруг под кучей хвороста что-то зашуршало     (шур-шур, шур-шур),

-И вылез ежик       (сопят носом)

-Ожил под теплым весенним солнышком и муравейник      (каждый поет свой звук)

-Лес наполнился птичьими голосами               (подражают голосам птиц)
-Вот и пришла весна         (Все поднимают руки вверх и каждый поет свой звук)

Музыкальный руководитель. Хорошо. Молодцы. Скажите, чьи песенки прозвучали в этом рассказе?             (ручейка, солнышка, жучков, птиц)

Музыкальный руководитель. А можем ли мы с вами изобразить ручеек по- другому, не только голосом? … .(Дети отвечают) Конечно, в движении, и сейчас мы с вами побудем в роли веселых ручейков.

          Двигательное упражнение «Ручеек»

Бежал ручей по камешкам,

Бежал, бежал, бежал                 ( бегут)

Потом в глубокой лужице

Лежал, лежал, лежал                 (присаживаются на корточки)

То снова он пустился вскачь    ( бегут вприпрыжку)

То будто бы уснул                     ( остановились, присели)

Увидел речку – прыг туда         (прыжок вперед)

И сразу утонул                            (присели или легли на пол)

…А теперь я включаю музыку «журчание ручья» и ещё эмоциональнее покажем движущиеся  ручейки.

Музыкальный руководитель. Молодцы, мы с вами очень похоже показали разные ручейки.

(Прошу детей сесть на стульчики) .



	Активизация слухового восприятия
	Музыкальный руководитель. Весна – очень красивое время года, и многие художники посвятили свое творчество этому времени года.

Сейчас я предлагаю посмотреть, как художник Левитан изобразил весеннюю природу в своих картинах.

   Презентация «Весенняя природа в творчестве художника Левитана». (картины «Последний снег»; «Ранняя весна»; «Большая вода»; «Апрель»).
(музыкальное сопровождение презентации «Весна» Г. Свиридов)

Музыкальный руководитель: Да, весна – это особое время года. Время пробуждения природы от зимнего сна, когда все оживает, расцветает, радуется наступившему теплу. А сколько радости приносит она людям! Сколько надежд, устремлений оживает в людях весной!

                  Весна, Весна! Как воздух чист!

                        Как ясен небосклон!

                  Своей лазурию живой

                        Слепит мне очи он.

                  Шумят ручьи! Блестят ручьи.

                         Взревев, река несет

                  На торжествующем хребте

                         Поднятый ею лед.        (Е.А. Баратынский)

Мы с вами на предыдущих занятиях слушали музыкальное произведение с таким названием «Весна». Давайте вспомним  (Слушают фрагмент). Кто написал эту замечательную музыку?
Дети:  Антонио Вивальди из цикла «Времена года»

Муз.рук:  О ком хотел рассказать композитор своей музыкой?

Дети:   О радостном щебетании птиц.

Муз.рук:  Да, наверное, они вьют себе гнездышки и радуются весеннему солнышку.

Давайте с вами сейчас поиграем. Девочки будут птичками, которые радуются возвращению на родину и вьют себе гнездышки: ищут пушок, соломинки, делают себе уютные домики. Мальчики будут грозой с сильным ветром и дождем. Мы дадим им в руки «струи дождя»

            Импровизация  под музыку «Весна» А. Вивальди
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Садитесь на стульчики.

Муз.рук:  Весной появляются первые цветы. Какие?

                     Из-под снега расцветает,

                     Раньше всех весну встречает.

Дети:  Подснежники.

Муз.рук: а если вы правильно отгадали, мы этот цветок увидим на экране.                    Презентация подснежника  …

Педагог:  Они такие маленькие, нежные, беззащитные, даже не верится, что когда в лесу кроме снега ничего еще нет – ни травы, ни цветов, они первыми смело пробиваются сквозь холодный снег.

А у какого русского композитора тоже есть цикл «Времена года»?

Дети: У П.И.Чайковского.

Муз.рук. Молодцы. В этом цикле  12 пьес, столько, сколько месяцев в году. Вы их помните?.. А сейчас мы послушаем произведение  «Подснежник». Апрель. Перед каждым произведением в альбоме написаны стихи. Перед этой пьесой стихотворение А.Н.Майкова. (Аполлон Николаевич)

                  
Педагог читает стихотворение…

Голубенький чистый
Подснежник-цветок,
А подле сквозистый
Последний снежок.

Последние слезы
О горе былом
И первые грезы,
О счастье ином...

 исполняется «Подснежник» П.И.Чайковского.
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Муз.рук.  Как рассказывает музыка о природе. Какая она?

(Дети по очереди говорят: нежная, ласковая, прозрачная, солнечная, взволнованная).

 - Можно ли сравнить музыку с цветком, чем они могут быть похожи? (музыка вальсирует, стремится вверх, как будто бы цветок тянется к солнцу; цветок нежный и музыка нежная…)

 - Как бы вы назвали музыкальное произведение? (радость; пульс жизни; а вот и весна……)

  - Повторите пожалуйста, какая по характеру была музыка .

Дети:  Нежная, иногда взволнованная.

Муз.рук:  Да, музыка трепетная, по весеннему взволнованная. Вначале робкая, несмелая, ласковая. Подснежник тянется к солнцу и мелодия поднимается все выше (Звучит фрагмент)

Но звучит она то светло, высоко, то более тревожно, низко. 
Музыка рассказывает, что солнышко еще светит не всегда, что еще бывает холодно, темно, ненастно (Звучит фрагмент).

Здесь есть и другая мелодия – очень красивая, взволнованная, легкая, как дуновение ветерка (Звучат 25-32 такта) Кажется, что цветок подснежника покачивается на ветру.

Но потом снова выглянуло солнышко и музыка опять стала светлой, ласковой (Фрагмент)

Мы с вами знаем, что каждое музыкальное произведение можно изобразить схемой, как меняется настроение музыки (показать карточки – радостное, спокойное, тревожное)
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Послушайте произведение еще раз, посмотрите на схемы, как вам кажется, какая схема подходит к этому произведению.

               Дети слушают произведение еще раз полностью, выбирают подходящую схему и объясняют.
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Муз.рук. А мы с вами учили песню «подснежник», давайте её исполним.

Как мы уже говорили яркому солнышку радуются  птички (мы их показали в движении), а ещё они и весело поют. Послушайте мою песню и скажите, голоса каких птиц вы услышали в ней?

Исполняется вступление к песне «Весенний будильник» Муз. С. Соснина, сл. М. Садовского

Музыкальный руководитель: Голоса каких птиц вы услышали? (Дети отвечают) .

Я хочу предложить вам вместе со мной исполнить эту песню. Голоса каких птиц (какие по высоте звуки) мы можем предложить исполнить девочкам, а каких – мальчикам? Почему? (У девочек голос выше, у мальчиков ниже) .

(Репетируем)

          Исполняется песня, дети поют на вступление и проигрыш.

Музыкальный руководитель: Молодцы. (Предлагаю детям сесть на ковер) Скажите, какой весенний месяц идет сейчас?

Правильно, апрель. Послушайте стихотворение С. Я. Маршака Апрель.
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          Апрель! Апрель!                 (треугольник)

          На дворе звенит капель,

          По полям бегут ручьи,        (металлофон)

          На дорогах лужи,                 (молоточки)

          Скоро выйдут муравьи        (коробочки с крупой)

          после долгой стужи              (погремушки)

          Пробирается медведь           (трещотка, дерев. палочки)

          Сквозь густой валежник!

          Стали птицы песни петь      (свистулька)

          И расцвел подснежник!       ( Колокольчик)

Я думаю, что это не простое стихотворение, а «музыкальное», и в нем спрятались, … как вы думаете… (дети отвечают)… песенки. Давайте подумаем, как мы можем услышать эти песенки? Что же может нам в этом помочь? (Дети предлагают варианты). Предлагаю нам исполнить это стихотворение вместе с музыкальными инструментами. Давайте подберем музыкальные инструменты. (Дети берут инструменты. Музыкальный руководитель читает стихи, дети вспоминают и прослушивают  звук инструментов, подбирают их к стихотворным строчкам).
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Исполнение с инструментами.



	Итог занятия
	Музыкальный руководитель: Молодцы, у нас получился чудесный весенний оркестр. Чьи же песенки прозвучали в этом стихотворении?...А произведение какого композитора мы сегодня слушали и разбирали? Как называется ?

Вот мы и узнали, сколько много голосов у  Весны, настоящая музыкальная капель.

	Сюрпризный момент
	Я хочу, чтобы музыка всегда жила в вашей душе и дарю вам  колокольчики, которые звенят как весенние ручейки.
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 А сейчас я предлагаю закончить нашу встречу  веселым весенним танцем  «Весну звали».
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Прощаются по музыкальному и уходят под музыку «Весенняя капель».
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